
 ATA DA REUNIÃO DO 

CONSELHO MUNICIPAL DE TRANSPORTES -  COMUTRAN 

 

Aos 11 dias do mês de fevereiro de 2014, às 19:00h, no auditório da Companhia 

Petropolitana de Trânsito e Transportes - CPTRANS, Rua Alberto Torres, 115, 

Centro, Petrópolis, RJ, ocorreu a segunda reunião ordinária do COMUTRAN – 

Conselho Municipal de Transportes, no ano de 2014, tendo como secretária a Sra. 

Rogéria Maria Canedo Guimarães, cuja pauta da reunião foi a seguinte: 1)  

Discussão sobre a regulamentação do serviço de moto- frete; 2) Participação do 

COMUTRAN na organização da Conferência das Cidades; 3) Aprovação da ata da 

reunião do mês de janeiro de  2014; 4) Assuntos Gerais. Constatando-se junto ao 

livro a presença de tantos conselheiros quantos bastem para o quorum necessário, o 

Sr. Gilmar de Oliveira, Diretor Presidente da CPTRANS e Presidente do 

COMUTRAN, deu início à reunião discorrendo acerca dos informes mensais. 

Inicialmente informou sobre a Operação Lei Seca realizada no dia 08 de fevereiro, 

em conjunto com o DETRAN-RJ e a polícia Militar. A Operação obteve excelente 

resultado com apreensão de 59 carteiras de habilitação e remoção de 18 veículos que 

foram encaminhados ao depósito público. Informou também sobre as medidas 

adotadas pela CPTRANS com vistas a inibir os estacionamentos irregulares nas 

imediações de poços e cachoeiras da cidade de Petrópolis, considerando o intenso 

número de visitantes por conta dos dias de calor e sol. Na localidade da Cachoeira do 

Bonfim, em Corrêas, a CPTRANS instalou a sinalização horizontal e vertical e 

mantém fiscalização constante nos finais de semana. Além da sinalização, procedeu 

em conjunto com a Polícia Militar do Estado do Rio de Janeiro a remoção, mediante 

reboque, dos veículos que se encontravam em estado de infringência ao Código de 

Trânsito Brasileiro. A Cachoeira da “Rocinha” localizada no distrito de Pedro do Rio 

(Secretário) recebeu 30 placas de sinalização vertical indicando proibição de 

estacionamento, área escolar e estreitamento de ponte. Ressaltou ainda que muitas 

placas foram afixadas em função de destruição das antigas e de extravio e que nos 

sábados e domingos a localidade conta com a fiscalização realizada pela Guarda 

Civil. Passando-se ao item 01 da pauta, “Discussão sobre a regulamentação do 



serviço de moto-frete”, em continuidade aos estudos iniciados na reunião passada, o 

Presidente do COMUTRAN procedeu a leitura da proposta de regulamentação do 

serviço, reiterando que o objetivo da CPTRANS é construir, com a ajuda dos 

conselheiros, uma proposta objetiva e mais adequada aos princípios da Lei nº 

12.009/09 e das Portarias 356/10 e 378/11 do CONTRAN. Após a leitura, passada a 

palavra aos membros do COMUTRAN, o Conselheiro Paulo Martins considerou a 

proposta funcional, menos complexa e mais aplicável ao caso. Com a palavra, o 

vereador Meireles aprovou a proposta apresentada, considerando que atende às 

normas do Código de Trânsito Brasileiro bem como as demais legislações pertinentes 

ao assunto.  Retomando a palavra, o Conselheiro Paulo Martins entende que os moto-

fretistas devem ser motivados a fim de associarem-se. Após o debate entre os 

membros, a minuta foi aprovada por unanimidade pelo COMUTRAN. A Portaria 

aprovada passa a fazer parte integrante da presente ata e será encaminhada ao 

Gabinete do Prefeito para posterior revisão e publicação. Dando continuidade aos 

trabalhos, passou-se ao item 02 da pauta, “Participação do COMUTRAN na 

organização da Conferência das Cidades”, sendo concedida a palavra ao 

Conselheiro Paulo Martins, que representa o COMUTRAN no Conselho da Cidade 

(CONCIDADE). Paulo Martins esclareceu inicialmente que o tema da conferência 

será “Mobilidade Urbana”, conforme decidido na última reunião do CONCIDADE e 

que um Grupo de Trabalho, composto por membros dos dois Conselhos, elaborou o 

texto-base e tem se reunido todas as sextas-feiras na CPTrans com a finalidade de 

produzir conteúdo e contribuir para a realização da Conferência. Informou ainda que 

uma proposta de programação visual da Conferência foi elaborada pela CPTRANS e 

será encaminhada para apreciação da Assessoria de Comunicação da Prefeitura de 

Petrópolis. Ainda com a palavra, o Conselheiro Paulo Martins agradeceu aos 

membros do COMUTRAN que participam ativamente do Grupo de Trabalho sobre o 

Plano de Mobilidade, e destacou que os que atuaram de forma intensa e assídua, em 

especial os Srs. Sandro de Jesus Lara; Alvaro Ligeiro Bastos; Roberto Rizzo; Fabini 

Alvarez; Luciano; Marcia Kraus; Gilmar de Oliveira e  Valmir dos Santos. Deixou 

registrado ainda que entende os motivos que os demais membros que não 

participaram tão ativamente, face as diversas atividades por eles desempenhadas. 



Ainda com a palavra, deixou claro que o trabalho desenvolvido pelo Grupo não se 

trata de elaboração propriamente dita do “Plano de Mobilidade de Petrópolis”, mas 

tão somente de uma contribuição oferecida pelos membros do COMUTRAN com a 

finalidade de compreender a metodologia que se aplica ao assunto e a importância da 

realização de um profundo e sistemático diagnóstico da realidade. Destacou que 

esses são elementos fundamentais para a elaboração de um bom plano de mobilidade 

para qualquer município e que a participação popular em todas as suas etapas é 

condição fundamental para que o documento final tenha o referendo da sociedade.  

Esclareceu ainda que o Grupo de Trabalho tem conhecimento de que a Secretaria de 

Planejamento encontra-se dedicada à realização de estudos e projetos afetos à área da 

mobilidade urbana, mas que são intervenções específicas, que certamente estarão 

contempladas dentro de um plano de mobilidade urbana, mas não se trata do plano 

propriamente dito. Por fim, destacou ainda que a principal contribuição do grupo, 

além de acompanhar a elaboração do plano de mobilidade pelo poder executivo 

municipal, será através da disseminação de conceitos, princípios e diretrizes do 

plano, junto aos demais conselhos, órgãos de participação popular e organizações da 

sociedade civil. Lembrou que a Conferência da Cidade de Petrópolis será realizada 

no dia 29 de março de 2014, na Universidade Católica de Petrópolis, com abertura na 

sexta feira dia 28 e desenvolvimento dos trabalhos no sábado, dia 29. Com a palavra, 

o conselheiro representante da UCP dispôs que o Grupo de Trabalho da Conferência 

está elaborando uma página específica na internet onde poderá haver inscrição dos 

interessados, encaminhamento de sugestões e interatividade entre os participantes. Os 

textos a serem discutidos ficarão disponíveis na página e quem se interessar poderá 

encaminhar propostas para discussão na Conferência. Retomando a palavra o Sr. 

Paulo Martins se disse otimista, pois espera receber diversas propostas considerando 

que o tema mobilidade urbana afeta a todos em geral, condutores de veículos, 

pedestres, ciclistas, usuários dos transportes públicos, idosos, deficientes físicos e 

todos que se utilizam dos equipamentos urbanos para se movimentar através da 

cidade. Quanto ao item 03 da pauta, “Aprovação da ata da reunião do mês de 

janeiro de 2014”, os membros do COMUTRAN, por unanimidade, aprovaram os 

termos da ata encaminhada previamente para análise. Passando ao item 04, “assuntos 



gerais”, o Presidente do COMUTRAN informou que recebeu no dia 04 de fevereiro, 

requerimento da Associação dos Taxistas - ASTAPE pedido de reajuste de tarifa no 

montante de 12% (doze) por cento e que recebeu também do Sindicato que 

representa as empresas de ônibus - SETRANSPETRO, requerimento de reajuste de 

tarifa do serviço de transporte coletivo, acompanhado planilha de custos. Ambos os 

requerimentos foram protocolados após a convocação da presente reunião ordinária, 

pelo que se fez necessário discorrer o assunto de forma preliminar em assuntos 

gerais. O representante da OAB questionou acerca da possibilidade de a CPTRANS 

realizar uma análise prévia dos requerimentos para posteriormente serem 

encaminhados aos membros. O vereador Meireles discorreu ainda sobre a 

possibilidade de o assunto ser encaminhado à Câmara Municipal de Petrópolis para 

análise. Dispôs também da possibilidade da Câmara dos vereadores contratar uma 

instituição técnica para avaliação da proposta de reajuste da tarifa de transporte 

coletivo. Ficou acordado entre os membros que a CPTRANS encaminhará ambos os 

requerimentos via correio eletrônico para conhecimento de todos e que uma reunião 

extraordinária seria oportunamente agendada após avaliação técnica da tarifa feita 

pela CPTrans. Em continuidade aos assuntos gerais, o Vereador Meireles convidou 

os membros do Conselho para participarem no dia 13 de fevereiro de 2014, às 19:00 

horas, na câmara Municipal de Petrópolis,  da audiência pública referente ao “Plano 

de Mobilidade Urbana”. Ainda com a palavra, pediu escusas pelas vezes que não 

comparece nas reuniões do COMUTRAN, visto que muitas vezes, as sessões da 

Câmara se estendem alcançando o horário do COMUTRAN. Ainda com a palavra o 

vereador parabenizou a CPTRANS pela contratação dos serviços de reboque e pelo  

bem que tal serviço tem proporcionado  à cidade, restando claro que a implantação 

do referido serviço sempre foi um dos seus objetivos. Informou ainda que tem 

recebido em seu gabinete, diversas manifestações positivas externadas pelos 

munícipes acerca do serviço. Passou a elencar sobre alguns benefícios que o referido 

serviço tem trazido para a sociedade petropolitana, restando claro que na verdade 

trata-se de inúmeros benefícios: 1. melhora do acesso do serviço de coleta de lixos; 2. 

retirada da sociedade dos veículos abandonados causadores de doenças, focos de 

insetos, guardadores de entorpecentes dentre outros produtos de crime; 3. diminuição 



do nível de criminalidade; 4.  aumento de arrecadação do município; 4. gerador de 

tranquilidade  pública; 5. organização do espaço público; 6. ordem.  Enfim em nome 

da Câmara Municipal de Petrópolis e dos munícipes, parabeniza o trabalho da 

CPTRANS, visto que o mesmo é de extrema importância para a cidade, restaurando a 

ordem pública. Retomando a palavra, o conselheiro Paulo Martins dispôs acerca da  

necessidade de indicar 02 nomes do COMUTRAN a fim de representarem  o 

conselho junto ao CONCIDADE durante o ano de 2014.  Por unanimidade foi  

escolhido como titular o Conselheiro ROBERTO RIZZO BRANCO e como suplente 

o conselheiro JOSÉ PAULO RAMOS MARTINS. Nada mais havendo a tratar, 

encerrou-se a reunião, cuja ata segue assinada pelo Presidente e pela secretária, 

devendo ser aprovada na próxima reunião ordinária e publicada posteriormente na 

internet. 

 

 

 ROGÉRIA MARIA CANEDO GUIMARÃES 

Secretária 

 

GILMAR SILVA DE OLIVEIRA 

Presidente 


